

论上市公司要约收购制度的完善*

——以爱建集团要约收购案为视角

张凤翔** 王向前***

摘要:近年来,随着我国资本市场的发展和监管政策的完善,不时发生资本方举牌要约收购上市公司以实现财务投资或产业投资的案例。2017年广州基金及其一致行动人举牌爱建集团,拟通过要约收购的形式取得爱建集团的控制权,并进一步对后者的公司治理结构和日常经营产生影响。本案是2014年《上市公司收购管理办法》修订后,上市公司要约收购方面比较典型的案例。虽然经过一番波折以和解告终,但该案经历过程中反映的问题对我国上市公司要约收购制度的进一步完善具有重大参考意义。

关键词:要约收购 一致行动人 收购资金来源 股份增减持信息披露 停复牌

2017年的爱建集团要约收购案曾轰动一时。在经历了收购人举牌、发出要约收购,上市公司停

* 本文仅代表作者个人观点,与所任职单位无关。

** 上海爱建集团股份有限公司合规与风险管理总部总经理。

*** 上海爱建集团股份有限公司合规与风险管理总部合规与法务经理。

牌、发布定向增发计划等互相攻防后,该要约收购案最终以和解告终。^[1]从该起收购案可以看出,现行上市公司收购制度在投资人的主体资格、收购资金来源、股份增减持信息披露和反要约收购的规范性等方面仍有进一步完善的空间。

一、上市公司要约收购的基础法律问题

(一) 上市公司收购的法律概念

法律意义上,上市公司收购是指以上市公司为客体,以取得上市公司控制权为目的,通过法律允许的途径实现上市公司控制权的转移。我国关于上市公司收购的法律规范主要有《证券法》及《上市公司收购管理办法》(2006年制定、2014年修订,以下简称《管理办法》),但均未对上市公司收购做明确的定义。根据对《证券法》规范的理解,我国法律规定实质上对上市公司收购采取了广义的含义,即以取得上市公司控制权为目的,形式上包括要约收购、协议收购及其他合法方式。

如前所述,要约收购是《证券法》中规定的上市公司收购的一种方式,在收购的目的、收购主体、客体方面与上市公司收购一致,而在收购方式上具有其显著特征,即投资者以发出收购要约的方式向上市公司全体股东要约收购上市公司股份,与接受要约的其他股东完成证券买卖交易,并最终取得上市公司的控制权。

根据《管理办法》,按照投资者是否自愿的划分标准,要约收购可分为自愿要约收购和强制要约收购。此外,按照投资者拟取得上市公司股份数量是否设置上限,要约收购可分为全面要约收购和部分要约收购。与前述分类相对应,无论自愿要约收购还是强制要约收购,均可以是全面的要约收购也可以是部分的要约收购,但都是向上市公司全体股东发出的要约,收购的目的都是取得上市公司的控制权。

[1] 该事件经过可参见潘清:《华豚企业举牌爱建集团 拟继续增持》,载《经济参考报》2017年4月18日,第7版;罗辑:《觊觎第一大股东 爱建集团股权攻防战升级》,载《中国经营报》2017年5月1日,第B5版;胡金华:《广州基金弃78亿要约收购 爱建集团股权之争收场》,载《华夏时报》2017年8月7日,第15版。

笔者认为,从上市公司要约收购的最终落脚点,即取得上市公司控制权角度看,全面要约收购与部分要约收购的分类本身意义并不大。如果以取得上市公司100%股份为目的,则将导致上市公司不符合上市标准而导致暂停上市或退市。因此,上市公司要约收购不是以取得上市公司100%股权为目的,而是通过针对不同上市公司股份分散情况,并根据交易双方的财务状况取得上市公司的控制权,至于是绝对控股还是相对控股,从法律管理上看,并无实质影响。即使在《管理办法》中规定的强制要约收购,也是在触发法定条件(持有上市公司股份超过30%)后,投资者应当发出收购要约,该等要约可以是全面要约也可以部分要约,即使是全面的要约中只有部分股东接受了要约,投资人只收购了上市公司的部分股份,但足够取得其控制权,也就不影响全面要约收购的初衷。

(二)上市公司要约收购的法律特征

其一,上市公司要约收购本质上是证券交易行为,需要遵守交易所的基本交易规则。^{〔2〕}要约收购的交易标的是上市公司在外流通的股票,收购方利用上市公司股票的流动性、可交易性,通过购买行为大量掌握上市公司股份,进一步取得控制权。这些对流动股票的交易需要在证券交易所公开进行,包括向全体股东发出收购要约、履行信息披露义务等都需要在指定的信息披露平台上进行公告。出让受让合意达成后的交割也是在证券交易所进行,需要遵守场内交易的基本规则。这一点是要约收购与协议收购的场外交易形式明显的不同点。

其二,收购方不特定,在主体资格和信息披露上受严格约束。在不违背公司法及上市公司收购法律、法规对投资人的禁止性规定的前提下,目标上市公司及其发起人以外的任何法人、自然人及其他组织均可能成为上市公司要约收购的收购方。同时,上市公司的收购方也可以不是单个法人、自然人或组织,如一致行动人概念的引入和应用,将收购方扩大到两个以上主体组成的联合体,也增加了收购方的不特定化。由此不特定化产生的操纵市场、内幕交易等问题,需要上市公司收购相

〔2〕 李东方:《上市公司收购监管制度完善研究——兼评〈证券法〉修订草案第五章》,载《政法论坛》2015年第6期。

关规定对要约收购一致行动人主体审查及信息披露等进行严格约束。

其三,交易对手具有广泛性和不确定性,中小股东保护尤为重要。要约收购是通过证券交易所向持有目标上市公司股份的全体股东发出要约,上市公司作为公众公司,股东众多,股权分散,要约的受众广泛,接受要约的上市公司股票持有人都会成为要约收购方的交易对手,这和协议收购主要与上市公司的大股东协商交易条件相比,要约收购交易对手广泛并且在要约发出时并不确定,这就需要对上市公司中小股东合法权益予以特别保护,以维护证券市场的基本原则。

其四,要约收购以取得上市公司控制权为目的,这是要约收购的核心特征。收购方在作出针对上市公司的要约收购决定时首先看好上市公司所拥有的资源如牌照、特许经营、特殊行业等,然后会以持有上市公司一定数额的股份为形式,并最终持有足够对上市公司产生控制的股份和表决权。但是上市公司的控制权并不单单以所持有股份的比例为唯一的衡量标准,如《管理办法》中对上市公司控制权的规定除了持有上市公司 50% 以上股份,还包括支配规定的股份表决权。^[3]实践中,收购方在要约收购相关法律文件如要约收购报告中并不表明要约收购的具体股份数额,而是仅仅明确以取得上市公司控制权为目的收购股份,至于最终以持有上市公司多数股份还是以取得其他形式的股份表决权,会因目标上市公司的股份分散情况、法律和章程规定的管理层产生程序及股东大会表决权等因素存在不同。

二、以爱建集团要约收购案为视角的讨论

鉴于上市公司要约收购的上述特点,各国监管机构都制定了相应

[3] 我国《上市公司收购管理办法》第 84 条对上市公司控制权做了详细的规定,即有下列情形之一的,为拥有上市公司控制权:(1)投资者为上市公司持股 50% 以上的控股股东;(2)投资者可以实际支配上市公司股份表决权超过 30%;(3)投资者通过实际支配上市公司股份表决权能够决定公司董事会半数以上成员选任;(4)投资者依其可实际支配的上市公司股份表决权足以对公司股东大会的决议产生重大影响;(5)中国证监会认定的其他情形。

的法律法规对其进行规范。上市公司要约收购监管制度主要的目的是通过规范收购方和收购程序,保护上市公司及其他投资人合法权益,实现上市公司要约收购的合法、有序开展,维护证券市场“公开、公平、公正”的基本原则和持续稳定发展。

(一) 投资人的主体资格——以一致行动人为例

如前所述,上市公司要约收购的投资人具有不特定性,凡是不违背禁止成为上市公司股东的法律规定的,均可能通过要约收购的方式取得上市公司的控制权。但是,上市公司的收购需要大量的资金,有些投资人单独不具备资金条件而需要通过联合体的形式来实现资金的集合;还有的可能存在规避监管关于信息披露的规定,通过多个关联主体进行收购,但在收购的过程中并未及时披露一致行动的事实,而是在关联主体合计持有上市公司股票达到一定数额再行披露,而此时持股比例已经远远超过了法律、法规规定的一致行动需要披露的底线。

对于一致行动人的理解和相关规则的运用要从多方面来看。其一,如前所述,在维护正常的资本市场秩序的前提下,收购方通过适当采取资金、决策等方面的一致行动,可以有效弥补单个主体进行资本市场收购行为时某种程度上财力不足的缺陷;其二,一致行动方大多数因为单个主体资金不足的原因才成为一致行动人,也从某种程度上反映出其在财务能力及/或公司治理方面并未具备成为上市公司实际控制人的能力,即使通过协议成为一致行动人,在收购完成后可能对上市公司治理和持续经营产生不利的影响;其三,以规避监管机构关于持有上市公司股份达到一定比例时的信息披露要求为目的的一致行动人也时有存在,我国证券市场上出现过多起投资人隐瞒一致行动行为、规避信息披露义务、扰乱证券市场正常秩序的案例。^[4]

我国《证券法》并没有关于“一致行动”或“一致行动人”的直接概念,但在上市公司收购专章中有“投资者持有或者通过协议、其他安排与他人共同持有有一个上市公司已发行的股份”达到一定比例,需要根据规定履行相应的报告和披露义务,可以视为一致行动人的规定。

[4] 参见《上海市第一中级人民法院(2015)沪一中民六(商)初字第66号民事判决书》及《西藏自治区拉萨市中级人民法院(2015)拉民二初字第36—3号民事裁定书》。

《管理办法》则明确了一致行动的概念是指“投资者通过协议、其他安排,与其他投资者共同扩大其所能支配的一个上市公司股份表决权数量的行为或者事实”。从字面上看,《管理办法》似乎对《证券法》中的一致行动人概念范畴有所缩小,《证券法》中的成为一致行动人包括“持有”“通过协议”“其他安排”三种安排,而《管理办法》中成为一致行动人仅包括“持有”“通过协议”两种安排。但《管理办法》还规定,上市收购人包括投资者及与其一致行动的他人,将投资者与一致行动人一并归为上市收购人,并且一致行动不仅指行为还是包括事实。也就是说,即使是未进行披露,但被监管认定为一致行动的,也应当纳入一致行动人范畴,受到监管规范的约束,弥补了《管理办法》定义中未包含“持有”的规定。

此外,根据《管理办法》,收购人包括投资者及与其一致行动的他人,且限于法人、自然人及其他组织,该等主体均属于《公司法》规定的可以作为股东进行工商登记的实体,可以作为投资者也可以作为一致行动人参与到上市公司收购中。除《管理办法》规定的收购人外的实体,如资管计划或信托计划等,不能登记为《公司法》上的股东,不具有投资者的资格,也不能作为投资者的一致行动人而成为收购人。

2017年爱建集团要约收购案中,信息披露义务人上海华豚企业管理有限公司(以下简称“华豚企业”)第一次披露《简式权益变动报告书》时,已与其一致行动人广州基金国际股权投资基金管理有限公司(以下简称“广州基金国际”)前后经过半年多时间合计持有爱建集团5%股份。本案中,收购人采取的策略是由广州基金国际买进上市公司少量股票,后由华豚企业大量买进,合计达到信息披露要求。

投资者在市场上采取的投资策略,在法律、法规及监管机构的规范框架下操作,无可厚非。但因为收购对象是上市公司,不但涉及上市公司经营的稳定,还涉及证券市场稳定以及由此衍生的中小投资人的权益保护。以本次收购为例,从公开资料看,当时爱建集团的非公开发行项目正在报监管审核,华豚企业及其一致行动人的举牌动作,确实给爱建集团管理层及其相关股东带来不小的影响。

还有一个值得注意的问题是,一致行动人的变更问题。华豚企业本次举牌受到证券交易所从监管层面的监管问询。在华豚企业出具的

回复函中,一致行动人变更为广州基金国际的母公司广州产业投资基金管理有限公司(以下简称“广州基金”),该等变更虽与爱建集团相关方的反收购有关,也从某种程度上反映了收购方在举牌时候就投资主体确认方面的不确定,若该等中途任意变更一直行动人的情形大量出现,将使资本市场上的资金运作行为以尝试和变更为常态,缺乏规划与统一安排,有损资本市场的正常秩序。

(二) 收购资金来源的合法性论证

《公司法》规定了公司股东成立公司的条件之一是有法律规定的资金投入,该等规定对上市公司股东同样适用,该规定也包含了公司股东资金来源的合法性问题,如自有资金、拆借资金、融资资金等其来源及程序等都需要法律、法规的规范。同时,由于上市公司的公众公司性质,监管部门要求其股权清晰,不存在纠纷。《管理办法》第36条对不以终止上市公司上市地位的要约收购的价款支付方式做了明确规定,即包括现金、证券、现金与证券相结合等合法方式。同时要求收购人“聘请的财务顾问应当对收购人支付收购价款的能力和资金来源进行充分的尽职调查”。对于收购人的履约能力,需要在履约保证金或履约证券提交保管、银行保函及财务顾问连带责任保证的支付承诺中采取三选一的保障措施,其中银行保函和财务顾问连带责任保证的支付承诺是2014年《管理办法》中新增的内容。《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第17号——要约收购报告书》(以下简称《要约收购报告书》)要求对收购资金来源是否直接或者间接来源于被收购公司或者其关联方,以及若收购资金或者其他对价直接或者间接来源于借贷需要说明借贷协议主要内容等细节事项。这些规定都反映出监管部门对收购方的资金来源和履约能力的约束加强。

根据爱建集团本次举牌的要约收购报告书,在报告书公告前,收购方就将保证金存入监管账户作为本次收购的履约保证金,并说明资金将来源于合法自有资金,不存在股份质押借贷融资也不存在来源于爱建集团及其关联公司的融资,该等披露尚属监管部门可以接受的范畴。而在此前曾有保险资金进入上市公司要约收购市场,收购方的资金来源合法性问题成为监管核查的重点,尤其是收购资金中包含资管计划,涉及资金来源性质、表决权行使等影响收购资金合法性的因素。值得

注意的是,现行的上市公司要约收购相关法律、法规对资管计划等新型资金来源形式并没有进行约束。实践中,对上市公司要约收购的监管,除在收购报告书格式中要求披露说明收购资金的来源外,还会根据上市公司监管相关规定,从股东明确、权属清晰、表决权合法合规等角度予以审核,但该等审核因上位法缺失而存在不确定性。

近年来,金融市场上大量出现新型融资工具,如资管计划、信托计划、契约型私募基金及 P2P 等,前三者也是近年来监管部门对公司首次公开发行股份并申请上市中重点核查的对象,因该三种股东涉及委托投资、委托理财或委托管理等法律基础,可能导致股东不明确,股权不清晰,是在公司首次公开发行股份并上市申请前需要重点清理的对象。同样,P2P 融资属于借贷资金,资金所有权应当归属于资金所有人而非 P2P 平台,平台利用这部分客户资金入股上市公司。存在权属纠纷风险,尤其是 P2P 平台存在资金池的情况下,将放大权属纠纷的风险,影响资本市场的稳定。

《证券法》《管理办法》及与之配套的《要约收购报告书》在 2014 年刚刚修订完成,2015 年起资本市场上便涌现大批量的保险资金举牌上市公司,以保险资金为代表收购方在上市公司要约收购资金中占据很大的比例,该等情况受到了保险监管机构的高度重视,并基于保险资金的特殊性积极出台了监管政策。2017 年年初,保监会颁布《关于进一步加强保险资金股票投资监管有关事项的通知》(保监发〔2017〕9 号)严格规范保险公司收购上市公司的资金来源问题。^[5]虽然是跨越监管主体,该点规定与爱建集团举牌案中收购方对资金来源的合规性承诺原则上是一致的。然而,保监会的上述规范是从保险市场的角度出发、基于保险资金的特殊性而制定。在上市公司监管层面,上市公司要约收购制度尚未对近年来金融市场融资渠道多样化的新情况导致的资金来源多样化问题进行全面规范。

(三) 股份增减持信息披露——基于投资者保护的探讨

投资人在二级市场买卖上市公司股票本属于自由市场的自由交易

[5] 《关于进一步加强保险资金股票投资监管有关事项的通知》第 3 条规定:保险机构收购上市公司,应当使用自有资金。保险机构不得与非保险一致行动人共同收购上市公司,不得以投资的股票资产抵押融资用于上市公司股票投资。

行为,但以大量收购上市公司股票并以取得控制权为目的收购行为则由于上市公司的公众公司性质而受监管的规制,这也是《管理办法》的一个重要立法目的,即规范上市公司股票交易及控制权变化,保护上市公司公众公司的中小投资者。对于股票买卖这种自由交易行为,监管主要从程序上规范、监督其运作,集中体现在收购人持股变动的信息披露上。

收购方对上市公司股份增减持的披露涉及披露义务主体、到达披露标准的持股比例、披露内容及披露的时间等内容,信息披露关系到规范大股东股票买卖,在信息不对称情形下中小投资者的投资判断和权利保护问题。从投资者保护角度看,对要约收购规定越低持股比例的披露标准、越早的披露时间和越多的披露内容,越有利于中小投资者及早关注到上市公司控制权的改变预期,并据此及时做出增减持判断,因而基于自身的判断独立承担后果。但是,过低的披露标准、过早的披露时间以及过多的披露内容,也会过多增加收购方成本,这就需要在收购方与中小投资者利益之间进行平衡考虑。

我国《证券法》和《管理办法》详细规定了上市公司收购中增减持股份的信息披露事宜。其中,明确规定了收购人及一致行动人均是信息披露的主体;对于达到披露标准的持股比例,有5%、20%及30%的规定;^[6]披露时间应当在需要披露的事实发生之日起3日内;披露方式主要是向监管部门报告、公告权益变动报告书及公告要约收购报告书。需要明确的是,《管理办法》中持股比例达到5%、20%的信息披露并不是要约收购的专章规定,而是在权益披露一章中的整体规定,适用于投资人对上市公司持股的持续监控,投资人持股比例达到30%时则是要约收购专章规定的强制要约收购标准。

爱建集团举牌案中,收购人及其一致行动人在披露持有标的公司

[6] 根据《证券法》和《上市公司收购管理办法》的规定,持有上市公司股份达到5%以及超过5%以后每增加或减少持有5%的股份的变动需要及时披露;对于持股5%~20%但不是第一大股东或实际控制人的,应当编制简式权益变动报告书,披露简要信息;对于持股5%~20%同时又是第一大股东或实际控制人以及持股20%~30%的,需要编制详式权益变动报告书,披露详细信息;对于持股超过30%并继续增持股份的,应当发出收购要约。

5%股票的简式权益变动报告中说明后续将以取得控制权为目的继续增持爱建集团股份,^[7]但并未明确增持方式。在经过监管问询等程序后,收购方明确了收购方式,即拟通过关联方广州基金要约收购爱建集团30%的股份。如前所述,成为收购标的的上市公司股权结构往往比较分散,如华豚企业及一致行动人举牌时,爱建集团的第一大股东爱建基金会持有爱建集团12.30%的股权,第二大股东均瑶集团持有爱建集团7.08%的股权,持股5%相对于上述两大股东的持股比例已然较大,收购方后续增持超过7.30%的股份即可成为爱建集团的第一大股东。之后,在很短的时间内,作为事实上的一致行动人广州基金确定采取要约收购方式取得爱建集团控制权,而在披露前述简式权益变动报告书公告时,广州基金并不是信息披露义务人,其收购爱建集团股票的意图并未明确。此时,爱建集团实际控制人对举牌应对稍显仓促,更重要的是对于爱建集团广大的中小投资者而言,因大额股票交易及较大幅度的股票价格变动对其投资的稳定性及安全性造成影响。

有观点认为,收购方举牌时已实际持有上市公司股票,其实际也是上市公司的股东,同样应当受到保护。事实上,作为要约收购发起方的收购人及其一致行动人之间由于对上市公司收购早有协商及安排,并实际掌握大量资金应对收购,相对于不了解情形的中小投资者甚至是上市公司的大股东,要约收购的安排和进程都属于收购方的内幕消息,事先无从知晓,信息并不对称,也就无法做出适当投资判断。

(四) 反要约收购制度的规范性——基于停复牌安排的探讨

流动性是证券市场的一个重要特征,也是造成上市公司股票价格波动的一个重要因素。因流动性导致的价格波动也会影响到上市公司股票价格的稳定性,继而影响整个证券市场的稳定性。而上市公司要约收购的实现依赖于上市公司股票的流动性,即上市公司股票不处于停复牌的状态。

然而,要约收购主要又是对上市公司原控股股东、实际控制人控制

[7] 上海爱建集团股份有限公司2017年4月17日公告的《上海爱建集团股份有限公司简式权益变动报告书》第8页载明,本次权益变动的目的“……将进一步增持上市公司股份……拟以上市公司第一大股东的身份,改组董事会,进一步完善上市公司的法人治理结构,主导上市公司的日常经营和管理……”

权的挑战。公司的上市本身是一个为了使其符合监管法律规定而经历特定法律程序的艰难历程,上市公司不仅仅是控股股东、实际控制人的财富来源,还有些上市公司持有稀缺资源——如特许经营牌照、核心知识产权、广泛的社会资源等,再加上有些上市公司持股分散,控股股东持股比例不高,就容易成为被收购的对象。但是,上市公司的控股股东、实际控制人面对非事先协商一致的收购并不会主动让渡控制权,而是采取反收购措施,争取保持控制权。

爱建集团要约收购案中,爱建集团方面基于维持估价稳定的考虑,采取了紧急停牌措施,后续以重大资产重组事宜为由连续停牌,直至本次要约收购案以和解告终,爱建集团重大资产重组事项也公告终止、改为股权投资。无论主观意愿如何,爱建集团在要约收购发起时的停牌一定程度推迟了收购方的行为。停牌的股票因失去流动性而失去了流动价值,因此上市公司的停牌也不能无限期地进行,监管对于重大资产重组的停牌期限有严格规范。所以在爱建集团的停牌过程中不但要根据重大资产重组相关规定进行信息披露,还需要不时应对监管对停牌及要约收购事项的质询。

我国《证券法》《管理办法》等均未明确规定上市公司反收购制度,反而在《管理办法》第33条规定了要约收购期间,被收购公司董事会未经股东大会同意不得采取对公司的资产、负债、权益或者经营成果造成重大影响的行为。^{〔8〕}该等规定,限制了被收购公司管理层的反收购行为。实质上,反收购的法律规制是在要约收购与反要约收购的相互矛盾的价值主体之间寻求平衡,对于被收购方不自愿的恶意收购,需要在被收购方董事会职责、原控股股东的利益以及收购方被公平对待的地位之间寻求一个平衡点。

上市公司停牌监管规范应当是随着证券市场形态的发展不断变化和深化的规范。近年,上市公司要约收购时有发生,但很多情况下,上

〔8〕 我国《上市公司收购管理办法》第33条规定:收购人作出提示性公告后至要约收购完成前,被收购公司除继续从事正常的经营活动或者执行股东大会已经作出的决议外,未经股东大会批准,被收购公司董事会不得通过处置公司资产、对外投资、调整公司主要业务、担保、贷款等方式,对公司的资产、负债、权益或者经营成果造成重大影响。

市公司并非有预期及情愿地被收购。上市公司控股股东或实际控制人为了避免要约收购成功导致丧失公司控制权,往往会对上市公司发出重大资产重组的通知,并要求上市公司停牌。但是,随着对抗要约收购方案的推出或与要约收购方协商一致,上市公司往往会以一纸公告终止重大资产重组。对中小投资者来说,上市公司控股股东或实际控制人对重大资产重组停牌的利用一定程度上损害了前者的知情权、交易权等权利。现行的法规和监管规定对以重大资产重组为由规避上市公司收购或内幕交易之实的停牌行为并没有明确的界定,但若该等滥用停牌的行为成为常态,势必影响到证券市场的正常秩序,这就需要监管法规切实针对上市公司重大资产重组的规范,扼制滥用停牌规则危害证券市场秩序。

三、上市公司要约收购制度完善建议

结合上述爱建集团要约收购案中反映的问题,本文提出以下完善上市公司要约收购制度的建议:

(一) 完善一致行动人资格审查制度

建立严格的一致行动人资格审查制度,对直接投资人的资质审查在现有基础上进一步规范,并同时适用于一致行动人。在必要的情况下,可对一致行动人资格的审查比一般投资者更加严格,并要求一致行动人之间对彼此的资格承诺承担连带责任。尤其是集团法人统一控制或有关联的法人作为一致行动人,实质上要约收购行为是集团法人或其实际控制人意志的体现,要严格审核各一致行动人的身份及作为上市公司股东的适格问题,并且有必要要求其相互间承担连带责任。

此外,适当限制一致行动人的变更,主要是限制增加一致行动人及一致行动人由一方变更为另一方的随意性,避免上市公司、股东及相关方在信息不对称的情形下的无所适从,以遵循“公开、公平、公正”的原则,确保资本市场主体行为理性和资本市场秩序的稳定性。

(二) 施行全面的收购资金来源约束机制

从上市公司治理角度,更加严格限制收购资金来源的途径和合法

性。就收购资金来源合法性及收购资金充足问题,除赋予中介机构核查的义务外,监管部门可将该等权限直接归由自身行使,以证监会和交易所上市规则、公司上市发行审核监管规定对上市公司控股股东、实际控制人股东资质的要求及对上市公司股权结构、权属清晰等的规范为准则,对收购方资金来源途径及方式进行严格核查。对于收购资金来源中存在明显违法、违规情形的,可以采取如资本市场禁入等较为严厉的处罚措施。

同时,随着金融市场创新融资形式的发展,市场主体新型的融资形式需要穿透核查资金来源,涉及资管、信托、保险、P2P以及将来金融市场上可能存在的融资形式的,可将该等资金来源监管条线的相关规范在要约收购资金规范制度里予以体现,必要时可以考虑建立跨监管机构的监管机制以及建立大资管统一监管机制的可行性。

(三) 进一步严格股份增减持信息披露规则

进一步规范投资者及一致行动人信息披露的持股比例标准和披露时间。以持股5%为信息披露的界限可适用于单一收购人,而对采取一致行动的收购人信息披露可适用更低的持股比例标准、更早的披露时间以及更广泛的披露内容。该等规范也可以允许上市公司建立一定的股份增持预警机制,采取措施防范某些拟通过一致行动人进行收购的股东囤积股票,防止在某个关键时间节点对上市公司进行突击举牌。

进一步规范收购过程中一致行动人变更的信息披露,考虑到上市公司的公众公司性质,通过及时有效的信息披露实现对中小投资者的利益保护,以最终实现投资者被公平对待和证券市场的稳定秩序。对于事实上的一致行动人但并不是现行规范规定的持股比例达到5%时编制简式权益变动报告书的信息披露义务人,可以适当要求信息披露义务人在权益变动报告书中对该等主体的法律地位及未来对上市公司的增减持情况予以说明,并要求其不得违背该等说明。

(四) 健全反收购措施规范制度,将停复牌规则纳入其中

上市公司收购立法对目标公司的反收购措施、流程等问题需要予以足够的重视。宜在《公司法》及《证券法》等上位法原则的指导下将反收购规则进行细化,如在《管理办法》中设立专章规定反收购制度,确立保护上市公司及其股东利益的基本原则,在做好收购与反收购的

平衡的基础上,赋予上市公司股东一定的反收购权利以及对实现该等权利的程序进行规范,明确上市公司管理层的义务及职责,在限制其行为的同时,以对上市公司忠诚尽责为原则,明确上市公司董事会可以采取的反收购措施。

同时,鉴于上市公司要约收购是基于上市公司股票的流动,上市公司停复牌规则尚未在《管理办法》或实施细则中明确,但停复牌却事实上成为上市公司对抗收购的一种措施。这就要求上市公司收购制度在与其他上市公司资本市场运作制度——如非公开发行制度、资产重组制度及债券融资制度等相衔接的过程中,一方面明确各个事项的先后主次及勾稽关系,另一方面避免一种规则成为另一种行为的工具。

(编辑:谢贵春)